
Političen list za slovenski narod. 
p«itl prejemali Teljs: Za oelo leto oredplaean 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 

i gld.. za en mesec 1 gld. 10 kr. 
• administraciji prejeman re l j i : Za celo leto 12 gld., za pol leta 6 gld., za četrt leta 
I ffld., ta en mesec 1 gld. V Ljubljani na dom pošiijan velja 1 gld. 20 kr. več na leto. 

Posamezne številke veljajo 7 kr. 
Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniske ulice št. 2, II., 28. 

Tfaznanlla (inserati^ se sprejemajo In velji tristopna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr 
če se tiska dvakrat: 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanji se cena primerno zmanjša 

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo. 

TredniStvo je v Semeniških ulicah h. št. 2, L, 17. 

I iha ja Tsak dan, izvzemši nedelje in praznike, ob ",6. uri popoludne. 

7 Ljubljani, v petek lu. januarija 1890. Letnik 

rt Vrt roka. 
častiti čitatfciji uaj se ne ustrašijo tega čudnega 

naslova. Ne mislimo pisati strahovitega romana, v 

katerem si vratove porežejo junaki, temveč pojasniti 

predmet, o katerem čitamo malone vsak dan v listih, 

o katerem govore na shodih, v gostilnah, v želez-

niških vozovih itd. »Mrtva roka" pomenja cerkveno 

imetje, to je vse, kar imajo cerkve, župnije, samo-

stani v denarji ali nepremičnem imetji. 

Krivo pa je mnenje, da cerkveno imetje ne ko-

risti državi. Cerkev mora od svojih zemljišč ravno 

tako plačevati davek in priklade, kakor vsak drugi 

državljan. Ravno tako je nemogoče državi kaj pri-

kriti glede na kapitalije. Kdor pozna razmere, mora 

priznati, da so cerkveni denarji izključljivo naloženi 

v državnih papirjih in torej pod državno kontrolo, 

česar ne moremo trditi o zasebnem imetji. Tako 

n. pr. se morejo veliki trgovci in borzijanci izogniti 

davku od kuponov, pri cerkvenem imetji je to ne-

mogoče; to je namreč vinkulirano, to je, državne 

obligacije, katere ima cerkev, ne morejo se brez 

volje države prodati ali zamenjati, in cerkev mora 

od njih plačati dvajset odstotkov. Pripomniti je 

treba, da tudi cerkev plačuje dva odstotka pristoj-

bin pri izpremembah. Ravno tako dohodninski in 

pridobninski davek cerkvi nista neznana stvar. Država 

torej tukaj nima nobene zgube, pač pa točnega davko-

plačevalca. 

Dobro, pravijo oni, katerim je cerkveno imetje 

trn v očeh, država pri svojih dohodkih nima zgube, 

ali l j uds tvo nima nič od tega. Tudi to ni res. 

Y avstrijski državi občine kot take navadno malo 

plačujejo za božjo službo in svoje duhovnike, ker 

imajo cerkve in župnije svoje glavnice in zemljišča. 

Samostani pa v mnogih krajih oskrbujejo župnije, 

šole, bolnišnice in druge dobrodelne zavode, in ko-

liko revežev dobiva hrano po samostanih! Kjer ni 

cerkvenega imetja, ali če je neznatno, tam mora 

ljudstvo vzdržavati cerkve, šole, dobrodelne zavode 

in reveže. 

Drugi zopet ugovarjajo: Duhovniki bogate in 

si kopičijo denar, akoravno jim ni treba za nikogar 

skrbeti. Na to odgovarjamo: Duhovsko bogastvo je 

navadno v dom iš l j i j i . In kdor več dobiva, nego 

j za-se potrebuje, navadno tudi deli med reveže, di' 

j jake, rokodelce, za šole, otroška sirotišča in zave-

tišča itd. Tako naposled dobiva cerkveno imetje 

vedno le ljudstvo. Skoro smemo trditi, da je sedaj 

cerkveno imetje takorekoč v ljudskih rokah. Oni 

časi so minoli, ko se je plemstvo vsiljevalo v du-

hovski stan ter zasedalo škofije, opatije in velike 

župnije. Sedaj pohaja duhovščina z malimi izjemami 

iz meščanskega in kmetskega stanu, tega sinovi 

imajo cerkveno imetje. 

Te kratke vrstice že zadoščajo, da more trezen 

in nepristransk človek spoznati, kaj dela .mrtva 

roka". Sv. škofa Atanazija so dolžili v javni skup-

ščini, da je umoril nekega Arzenija; v dokaz svo-

jega obrekovanja so mu sovražniki pokazali odsekano 

roko, češ, da je Arzenijeva. Kmalu pa se je doka-

zalo, da Arzenij še živi in ima obe roki. Ravno 

tako tudi cerkveni sovražniki kažejo na cerkvena 

posestva ter kriče: .Glejte mrtvo roko, ki ničesa ne 

stori za državo in ljudstvo!" Toda ta roka ž iv i 

za državo in narod. Ne v katoliški cerkvi, temveč 

drugje je treba iskati »mrtvo roko". 

Vzgojevalilice za gluhoneme in 
slepe otroke. 

(Konec.) 

Poslanec Povše : 

Slavni zbor! Naj mi bode dovoljeno, da izrazim, 

iz kakih razlogov se pridružim predlogu gospoda 

poročevalca. Dva razloga me vodita. Prvi je, da s 

tem načrtom zakona nikakor ne bode v resnici po-

magano res obžalovanja vrednim gluhonemim 

otrokom. Hoče se izročiti učitelju ljudskih šol, ki je 

vže itak preobložen z vsemi mogočimi strokami, v 

njegovo področje ta pouk, da bi poučeval tudi v tej 

stroki, ki potrebuje temeljitega znanja vehke izvež-

banosti in potrpljenja, da bi res nesrečni otroci bili 

primerno vzgojeni. 

Dosedaj je veljal ge.stikularni način poučevanja, 

da so učitelji učili otroke gestikulirati in jih tako 

naučili alfabet. Neutrudljivemu delovanju strokovnih 

učiteljev pa se je posrečilo ustni način za pouče-

vanje gluhonemih otrok vpeljati, to je najnovejše. 

Srečen sem bil v goriškem zavodu za gluhoneme, ko 

sem videl prvi izpit z ustnim načinom poučevanja. 

To je tako velikansk korak, da mora vsak detoljub 

pripravljen biti za vse žrtve, da se tem otrokom 

opomore. Kajti mislite, gluhonemi otrok, ki je od 

starišev odšel, pride v zavod, povrne se izvežban 

domov, da more celo z ustmi svoje stariša 

pozdraviti. Vtis, katerega smo imeli razni obisko-

valci od prvega poskusa, je bil tako velikansk, da 

so marsikaterega moža solze oblile. Da se more že 

s svojim otrokom, ki dosedaj ni mogel govoriti, celo 

za silo pomenkovati, to je tako veliko, tako pomen-

ljivo, da moramo skrbeti, da dosežemo to tudi za 

naše kranjske gluhoneme otroke. Tega pa tudi vlada 

ne bode mogla trditi, da bi se mogli naši učitelji, 

ki se morajo že vseh mogočih strok učiti, tudi v 

tej tako trudapolni metodi izvežbati, da bi otroke 

učili po vokalni metodi govoriti. Naša dežela je tako 

srečna, da ima po dekanu Holzapfelnu in nepozab-

Ijivem Alojziju WoIfu glavnico 300.000 gld, ki neso 

blizo 15.000 gld. na leto, in v petih letih imamo 

lahko 400.000 gld. zaklada. Poleg tega imamo še 

za slepce okoli 90.000 gld. kapitala in v 4 do 5 

letih dospemo do pol milijona. S tem je mogoče 

napraviti zavod, v katerem se bodo ti nesrečni otroci 

lahko tako izvežbali, da bodo srečni stariši vendar 

pozdravljeni od otrok po ustih, dosedaj zaprtih. Po 

načrtu zakona pa ni pričakovati, da bi se ljudski 

učitelji mogli baviti tudi s tem. 

Naj navajam, da znaša število kranjskih glu-

honemih otrok 120 do 150. Ker se rado zgodi, da 

je pri njih tudi um oslabljen, je gotovo neki od-

stotek teh otrok, ki za vzgojo sploh niso sposobni. 

Nad 100 otrok ne preostaje, in ker kurz traja tfi 

leta, razvidno je, da bode lahko preskrbeti prvi pouk 

za celo deželo v enem zavodu, ki bode vzgojeval 

starišem otroke. Iz tega vzroka sem prepričan, ako 

bode slavno ministerstvo slišalo vse te razloge, da 

ima naša kranjska dežela tako lepo zalogo v to 

svrho, ki se bliža že tako rekoč svojemu zvršenju. 

LISTEK. 
Izpovedanja bivšega prostomisleca. 

(Spisal Leo Taxil. Jz francoščine preložil Martin Žiltir.) 

(Dalje.) 

Razjedala me je notranja bolezen. V dneh iz-

hoda kupoval sem skrivaj časnike prostomislecev, 

jih prebiral in potem sežigal, da nihče ni mogel 

slutiti, kaj se godi. V tem dušnem boju čutil sem 

nekaterekrati željo v sebi zateči se k duhovniku 

Jouetu, ki se je vedno kazal dobrega proti meni. 

Bil je prvi paznik oddelka velikih. Časi hotel sem 

k njemu in mu vse povedati; tega nisem storil. 

Zato pa nisem nehal biti gorečnik malega de-

janja. Ko mi je vest klicala, da grem v pogubljenje, 

skušal sem temu nasproti delati. A zopet sem zašel 

v dvora, ki se me je polastil. V teh odločilnih bojih 

sem kdaj prosil tudi našo Gospo presvetega Srca. 

Prosil sem jo, naj me brani. To so bile zadnje moje 

molitve. 

Prišel je velikonočni čas. Moj izpovednik (1, 

sedaj službujoč kot duhovnik v neki vojaški bolniš-

nici, sprevidi popolnoma, da moja duša je za smrt 

bolna. Izpovedal sem se, da zadostim vnanjosti. 

Nič pa se nisem menil za njegove nauke. Spoznavši, 

da mu zakrivam resnico in da ne pridem k izpo-

vednici, kakor le primoran in prisiljen po zahtevah 

hišnega reda, stori poslednjo poskušnjo dan prej, 

kakor je imel ves kolegij iti k velikonočnemu ob-

hajilu. 

Dete moje, vidim, mi reče, da nisi tacih čutil, 

ki so neobhodno potrebni za sveto obhajilo, zgub-

ljaš vero, naštevaš mi napake, ne kakor bi se tožil, 

temuč kakor bi pripovedoval kdo kako dogodbo. Nimaš 

kesanja . . . No, reci, če se motim; daj se, moje 

dete, od dobrega giniti, bodi odkritosrčen! 

Res je, jaz ne verujem več, odgovorim ubo-

gemu duhovniku, kojoga je to kakor na tla pobilo. 

Moj Bog, torej sem prav sodil, reče užaljen in 

pobit, je !i mogoče?.. . Pa, ljubo dete, ne morem 

ti dati odveze. 

Gospod duhovnik, rečem mu nesramno, in na-

enkrat sem nehal nagovarjati ga z »moj oče", gospod 

duhovnik, če mi daste odvezo ali ne, jaz grem jutri 

k sv. obhajilu. 

Moj spovednik se zjoka in reče zamolklo: 

Nesrečnež, ti se torej ne bojiš storiti božjega 

ropa? 

Vstanem in nagnivši se proti njemu rečem 

mu mrzlo s tihim glasom: 

Ce ne grem z vsemi drugimi k obhajilu, se 

bo to takoj opazilo; drugim bo v izpodtiko. Že 

sedaj mi moj profesor duhovnik Carbonnel ne 

zaupa. Res, nič druzega ni treba, nego da ne 

opravim velikonočnega obhajila, in gotovo me po-

šljejo domov. 

Drugi dan vršila se je slovenost skupnega ob-

hajila. Gojenci šli so v skupinah iz posameznih 

klopij k oltarju. Moj spovednik je kleče molil v 

nekem kotu kapele. Ko se tovariši v moji klopi 

vzdignejo, ko pride vrsta nanje, grem tudi jaz ž 

njimi. Prejel sem nevredno Boga. 

V trenutku, ko sem zapustil oltar ter se vrnil 

na svoje mesto, zagledam nenavadno gibanje na 

koncu kapele. Profesorji, pazniki vrtili so se okoli 

duhovnika G. Ravnokar mu je slabo prišlo. 

Oh, čutil sem takrat, da me je hudo grizlo; 

pa joj mene, ne zaradi božjega ropa, katerega sem 

hladnokrvno storil. Nisem si očital ostudnosti, katot̂ «-,.. 

je imelo nevredno sveto obhajilo samo na sebi, 



da bode mogoče 100.000 gl. potrošiti za nstanoTitev, 

in 8 100.000 gld. se danes lahito Icaj lepega naredi, 

ker ni treba vedno poslušati arhitektov, da l»»d« 

vse aere peraonius — da ostaa« še 400.000 gli. 

In z obrestmi te glavnice, ki bode na leto donašala 

20.000 gld., dd se lahko muogo otrok sprejeti. Ako 

bode naučni minister te razloge sliM in število ne-

srečnih otrok na Kranjskem, bode sam izprevidel, 

da tega zakoM na Kranjskem ni treba. 

Politični pregled. 
v L j u b l j a n i , 10. januarija. 

Bfotrau)« dežele. 
Spravne obravnave. „N. Wr. Tgbl.": 

Nemški stranki pripadajoči udeleženci konfereucije 
so s predsedstvom .združene levice" stopili v zvezo 
ter so včeraj imeli posvetovanje, kako naj nadalje 
postopajo. 

Ogersko. Skrajno-levičarski listi pravijo, da 
se bodo nameravanega izleta .ogerske mladeži" h 
Kossiithu udeležili posebno tudi mnogobrojni odvet-
niki, zdravniki itd. Naučni minister tedaj še vedno 
ni prepovedal takib nelojalnih izjav s strani dija-
štva. Madjarom so se najpriprostejši pojmi že tako 
zmešali, da uiti ne vedo, kako to Kossuthovo če-
ščenje nasprotuje — lojalnosti. 

T u a n j e d r ž a v e . 

Rim. Rimski dopisnik poroča .Germaniji": 
Danes moremo z nova potrditi vest, da se angleški 
poslanik Simmons mudi v Rimu le zaradi notranjih 
zadev na Malti. Dne 2. t. m. je Simmons javno 
omenil, da je časopisje o njem poročalo mnogo na-
pačnega in neresničnega. Nalog njegov pri Vatikanu 
se nanaša le na notranje cerkvene zadeve na Malti. 

Srbija. Poslaništva so Srbom postala pre-
draga reč ter so zaradi tega sklenili, skrčiti dotične 
troške, kolikor je le mogoče. Namesto poslanika v 
Berolinu bo zastopa! charge d' affaires, poslaništva 
v Londonu, Rimu in Atenah bodo pa popolnoma 
prenehala. Vlada namerava skrčiti tudi proračun za 
poslaništvo v Bukareštu. 

Bolgarija — Rusija. Napetost mej tema 
državama postaja vedno večja. Ruski poluuradni 
listi zahtevajo sedaj, da morajo Bolgari razrušiti 
dunavske trdnave, katere je določila berolinska po-
godba. Ko sta imela še Rusiji udana Cankov in 
Karavelov vlado v rokah, ustavljali so se Rusi sami 
dotični tirjatvi. in njihov privrženec Cankov se je 
takrat izgovarjal, da bi Bolgarija rada ustregla tej 
želji, toda denarja jej manjka. .Velesile naj le po-
čakajo, da pridejo boljši časi." Sedaj so Rusi nož 
obrnili ter tirjajo, da se mora to nemudoma zgodili, 
čeravno nima Bolgarija denarja in se Rusija ustavlja 
ravno — bolgarskemu posojilu. Bolgarska vlada se 
teh groženj ne straši, kajti .Svoboda" jako samo-
zavestno odgovarja: .Rusi naj si zapomnijo, da jim 
je slobodno, če si hočejo razbiti glave ob zidovji 
naših trdnjav; sploh bi pa prej car odstopil Moskvo, 
nego mi svoje trdnjave. Zahtevati že smejo, da zru-
šimo trdnjave, toda drugo vprašanje je pa, kdo jih 
bo poslušal." 

Francija. Zbornica bo dobila novo skupino, 
katero so osnovali boulangistiški bonapartovci pod 
vodstvom Cunea d' Ornana. Člani so mej drugimi 
Engerand, Mitchell, du Saussay, M. Martin, Hauss-
mann, de CIagnj, major Picot, grof Caflfarelli in 
Brincard. Skupini sta pritrdila tako princ Napoleon 
in priric Viktor, kakor tudi Boulanger. — Dne 
27. t. m. bodo boulangisti v spomin lanske gene-
ralove zmage priredili banket, pri katerem bodo 
prečitali nov manifest. Ustanovili so tudi odbore za 
občinske volitve, ki se bodo meseca maja vršile. 

Stranka upa, da bo v Parizu z 20 kandidati zma-
gala. — Minole dni je bil Kerhue imenovan gene-
ralom in poveljniko« v Bourgesa. Ko je novi ge-
neral odpotoval T napoiBiaauo mesto, pisali so listi: 
.Upamo, da bo Kerho^ v Boutfcsu, v katerem 
kraji imata bonapartiaem in boalangizem veliko 
prijateljev, odločno deloval na konst .republiki. 
Glavno bivališče 8. kora mora biti popolnoma za-
prto reakciji, če hočemo, da bodemo v departementih 
Cher in Nievre zopet pridobili zgubljene sedeže. 
Pri takih razmerah generali ne smejo prikrivati 
svojega republikanskeiga nišljenja. Narod mora 
videti, da višji vojaki nimajo skritih mislij in da 
so zoper vsak prevrat." Z drugimi besedami: ge-
nerali in častniki naj postanejo volilni gonjači vla-
dajoče stranke. Republikanci menda nimajo posebno 
trdnega zaupanja v bodočnost vzlic veliki volilni 
zmagi. 

Italija. Ne samo konservativni, marveč celo 
liberalni listi sedaj že uvidevajo, kako gospodari 
sedaj vladajoča stranka. Tako piše veljavna in 
pristnoliberalna .Perseveranza" v Milanu: .Jako-
binci in prostozidarji, ki se niti za las ne razloču-
jejo, ohladili so si jezo. vse drugo jih pa ne briga. 
Primeroma leto dni opazujemo, kako zbornica brez 
posvetovanja kuje in pošilja v svet slabe, nedovršene 
postave. Kazenski zakonik je nepopolna zmes, isto 
tako tudi zakon glede opere pie . . . . Kje tiči 
vzrok teh zmot, zakaj ruši zbornica na tak način 
prostost in garancijsko postavo? Vzrok je jasen; 
poslanci se boje, veljati za klerikalce, in ta pred-
sodek, ki spričuje njihovo slabost in nečimurnost, 
postaja potni list za take zakone. Dosti je, da pro-
stozidar prične plašiti s .klerikalci", in vsaka po-
stava je zmagala, naj je še tako bedasta. Kazenski 
zakonik kar štrli formalnih in snovnih hib. Ker so 
ga pa zabelili z nekaterimi članki zoper duhovščino, 
potrjen je bil brez ovir. Isto tako bilo je tudi pri 
drugi predlogi glede pobožnih ustanov. To je na-
zadovanje, jakobinstvo. Vladi se dovoljuje, karkoli 
poželi. Kdor bi dvignil svoj glas zoper dotično po-
stavo, obmolkne, kakor hitro ga prično sumničiti, 
da je klerikalec, in malovredna postava je narejena. 
Jakobinstvo in prostozidarstvo sta zadovoljni, več 
pa treba ni." — Vlada je prašala državni sovet, 
ali sme v gotovih slučajih preklicati .exequatur" in 
.placet". Seveda je sovet temu hitro pritrdil. Odslej 
bo nad glavami škofov in duhovnikov neprestano 
visel ta Damoklejev meč. Vlada hoče imeti v roki 
orožje zoper oskrbnike božje pastirske službe, s 
katerim bo mogla drage volje raniti na najobčut-
ljivejšem mestu duhovščino ter jo ovirati v izvrše-
vanji po Bogu ustanovljenih dolžnostij. Najbolj se 
mora pri vsem tem človeku studiti to, da se hoče 
vlada skrivati za državni sovet, ki vendar noče in 
ne more drugače razsojevati, kakor po izrečni želji 
vlade. 

Brazilija — ruski car. Kakor poroča 
.Kolniscbe Zeitung", zauka^al je ruski car po rajnki 
brazilijski cesarici štiritedensko dvorno žalovanje. 
Toliko dvorno žalovanje je bilo dosedaj običajno le 
za vladajoče kneze evropskih velesil ter je bilo 
zadnji pot zaukazano za nemškega cesarja Friderika 
III. Dvorni obrednik je carju predlagal tritedensko, 
car Aleksander pa je izrečno veleval štiritedensko, 
tedaj najvišje žalovanje, ker je hotel pokazati, da 
najnovejši dogodki v Braziliji z4nj nimajo veljave. 
Stališče brazilijskega in jako priljubljenega poslanika 
Maceda v Peterburgu je jako težavno, ker ni jasno, 
koga prav za prav zastopa; in poslanik menda sam 
tega ne vč. 

Titriija. Ministerska kriza, ki je pretila vsled 
razprtij med velikim vezirjem in finančnim mini-
strom, je srečno odvrnjena, ker sta se oba držav-
nika sporazumela. — Bolgarski zastopnik Vulkovič 
je v imenu svoje vlade Turčiji zatrdil, da Bolgarija 
ni nikdar nameravala sekevestrovati železnico Belova-
Mustafapaša, ki je del Hirschovih železnic. Turčija, 

ki je nameravala kot poseba^a komisarji' poslati 
v Sofijo zaradi (e zadeve Sakira pašo. opustila ie 
U načrt. ' 

Brazilija. Dekret začasne vbde z dae 7. ja-
nuarija zaukazuje, da je cerkev ločena od države, 
ter jamči za versko enakopravnost. Ob enem vlada 
zatrjuje, da bo tudi v bodoče izplačevala penzije, 
katere je dovolila še monarhična vlada. 

Izvirni dopisL 
s Štajarskega, 7. januarija^ (NaSe v inotr-

štvo) Vsaka reč ima navadno dve strani, dobro in 

slabo, tako tudi železnica. Dobra in koristna je, ker 

ž njo je odprta pot po svetu, promet je za polovico 

olajšan, poštna zveza veliko hitrejša, gotovejsa itd. 

Toda po drugej strani nam pa ravno železnica 

mnogo škoduje, namreč s tujim blagom preplavi 

nam vse trge, založi prodajalnice in tako stori, da 

domači pridelki ne morejo v denar. Med drugim 

hočem posebej omeniti nekoliko o trgovini z vinom, 

v katerej še pri nas, ko smo vendar večinoma blizu 

vinorodnih goric domačih, sili konkurenca s tujimi 

pridelki izpodriniti domače. Koliko slabše je pa še 

to pri naših sosedih na vseh straneh, kjer bi po 

pravici imelo biti v čislih v trgovini naše vino! Vse 

je preplavljeno z raznimi ogersitimi deloma hrvaškimi 

vini, pa še dostikrat tako slabimi in pokvarjenimi, 

da se Bogu usmili! To pa je lahko, ker ga navadno 

ne pošiljajo v svet vinorejci sami, temveč ti ga še 

kot mošt oddajo — judu-trgovcu, kateri zmeša 

razna vina, da imajo podobno si barvo in okus, — 

navadno slab in po žveplu smrdeč, kar povzroči 

glavobol, — in sedaj v trgovino ž njim! Ker ima 

tak trgovec dosti zveze z enakimi tovariši po naših 

krajih, od katerih jemlje les v zameno, lahko kmalu 

in veliko speča svojega blaga; domači vinore)ci pa 

ne morejo svojih pridelkov prodati. Ce tudi po na-

ravi ljubi naše ljudstvo trda ali čvrsta vina in torej 

bi mu imela le iz domačih goric bolje ugajati, kakor 

pa dosti mehkejša ogerska in še ta večkrat jako po-

kvarjena, — vendar je le žalostna resnica, da dosti 

več po krajih, kjer trta ne raste, popijejo tujega 

nego domačega vina. Zlasti pa je za tuie trgovce 

jako ugodno, ker imajo povsod zaloge svojih vin, 

kjer lahko ž njimi hitro postrežejo kupcem, — dočim 

se domač i n i še vse premalo poznamo , da bi 

mogli vspešno med seboj občevati. To je pa tudi 

glavni vzrok, da trgovina z domačim vinom pri nas 

hira, na škodo vinorejcem in pivcem, — le tujim 

trgovcem na korist. 

Pisalo se je že večkrat o tem, nasvetovalo mar-

sikaj koristnega; ali do dejanja žalibog ni prišlo. 

Naj se dovoli mojim sicer priprostim mislim neko-

liko prostora, morda mi pritrdi naposled bralec, če 

se moj nasvet izvrši, da bi se povzdignila gotovo 

naša vinska trgovina, ž njo seveda tudi vinoreja. 

Ker je glavni vzrok hiranju domače trgovine, 

da se vinorejci in kupci premalo poznamo, treba bi 

ne bilo nič druzega, nego nas dobro soznaniti, kar 

bi se storilo s tem, ko bi se osnovalo zastopni-

štvo (agentura), ki bi posredovalo med kupci in 

prodajalci vin. Vsak pošten kmet in vinorejec naj 

bi se zaupljivo do zastopništva obrnil, kadar bi po-

treboval vina, in točno bi se mu naj postreglo. 

Zato bi bilo skoraj potrebno, da bi zastopništvo 

imelo zmiraj nekaj vina v zalogi, s katerim bi 

marveč bal sem se slabih nasledkov za svojega ubo-

zega spovednika. 

Kako slab dan sem preživel! Nisem si upal 

sam iti k duhovniku C., da bi zvedel, kako mu je. 

Strah me je bilo, kaj bo konec te nezgode; ker iz-

vrstni duhovnik imel je silen napad. Rad bi bil šel 

k njemu in ga prosil odpuščanja; čutil sem, da če 

to storim, bo dobro vplivalo. A zadržal meje drug 

strah: rekel sem si, če grem pogledat bolnika, se 

bo vse vedelo ali vsaj moglo se bo razumeti, in 

potem bom spoden iz Sant-Louisa. 

Ko sem božji rop doprinesel, postal sem straho-

pezljivec. Koliko sprijenje. 

Duhovnik C. je vendar ozdravel. Nisem se mu 

več pred oči pokazal; izbral sem si druzega spo-

vednika; pa sem se skrbno ogibai razodeti mu svoje 

hudodelstvo. 

Ker ni bilo vkupnega obhajila, kakor o veliki 

noči, omejil sem se nadalje tako, da sem šel k iz-

povedi — vedno le na videz — po enkrat na mesec 

po navadi kolegija. 

To je bil konec. Dobrega majhnega mongre-

skega Gabrijela ni bilo več. Moji stariši niso slutili 

o tej premembi. Le v Saint-Louisu so koncem šol-

skega leta določili za gotovo, da ima moj duh nag-

njenje k nebrzdanosti. Součenci imeli so me za re-

publikanca, ne pa za brezbožneža, ker skrival sem 

svojo nevero in dajal spoznati le svojo nevrejeno 

ljubezen do neodvisnosti. 

Tovariši smo si tisti čas izmislili ustanoviti z 

roko pisani časnik, katerega bi iz rok v roko dajali 

mej prostim časom. Ta stvar oddelka velikih ime-

noval se je: le Type. Bili smo trije vredniki: Štefan 

Jouve, lieo Magnan in jaz. Drugemu gojencu, po 

imenu Berenguier, je bila dana naloga, list previ-

devati s podobami. 

„Type" razglasi v prvi številki nekak program 

v trijoletih, zloženih od Jouva, ki je bil bard (pesnik) 

kolegija. Trijolet mene zadevajoč glasil se je tako: 

Zvest praporu rudedemu, 

Jogand goji politiko. 

Omenjam ta spomin le zato, ker naznanja moje 

tedanje namere. Dopolnil sem štirinajst let, nekaj 

dlačic pod nosom — dozorel sem zelo zgodaj — 

domneval se za veljavno osebo. Namesto metati žogo 

ali loviti se, zbiral sem okrog sebe nekatere svojih 

tovarišev, razlagajoč jim politiko po svojem kopitu. 

Po vsakem izhodu prinesel sem v kolegij odmev 

vojskovanja republikanske stranke proti cesarstvu. 

Duhovnik Carbonnel, moj profesor, pravi mi 

neki dan: Gabrijel, vi se na slabo »bračate; začeli 

ste s skromnimi igračami ,Typa"; to vas bo pri-

vedlo k prekucijskim zabavljicam in brezbožnostim 

Siecla. 

Poslednjič so moji članki ubili „Type". Po ne« 

kolikih številkah nam viši Saint-Louisa ukaže, da 

ima nehati naš časnik, ker nimajo taki spisi nikake 

zveze s šolo. 

Tako sem preživel tri leta v katoliškem kolegiju 

v Marseillu. Začetkom junija zbolim. Vročinska bo-

lezen me je odvedla domu dva meseca pred velikimi 

počitnicami. Obležal sem prav ne.arno in toliko, da 

nisem umrl. Še-le prve dni avgusta sem bil iz ne-

varnosti. Pa če je telo ušlo nevarnosti, je bila pa 

duša v tem žalostnejšem stanju. Moj napuh, združen 

z nezdravo radovednostjo, odvrnil jo je od Boga, 

in strašen božji rop je provzročil noč v moji duši^ 

(Da\ie aledi.) 



mudnim kupcem se lahko hitro postreglo,"da ga ne 

bi drugod iskali. Dalje bi moralo zastopništvo dobi-

vati poročila od vinorejcev, koliko vina bi imeli na 

prodaj, kakšno vino in po katerej ceni? Boljša vina 

iz slov. bistriškega, ljutomerskega, radgonskega in 

še iz drugih krajev kupovali bi največ krčmarji in 

premožnejši posetniki za lastne potrebe; bolj kisla 

in slabejša kakor iz brežiškega, rogačkega in celj-

skega okraja, deloma tudi iz Haloz in drugih okrajev 

ugajala bi vsled nižje cene kmetom za vsakdanje 

potrebe. Ce bi kdo želel, moralo bi sa mu poslati 

na posknšnjo, ali pa vsaj vestno poročati glede do-

brote blaga in cene. Trgovci namreč navadno pre-

tirajo, blago prehvalijo, ceno pa kolikor mogoče na-

tegujejo, ker prevelik dobiček iščejo. V tem bi moral 

biti pa zastopnik oprezen, da ne bi vina previsoko 

prevzel, zraven naj bi iskal kolikor mogoče nizke 

obresti za posredovanje; sploh pa bi moral biti on 

pošten mož, zaupanja skozi in skozi vreden. Le 

takrat bi se ga ljudstvo hitro privadilo in zaželjeno 

posredovanje bi se kmalu udomačilo. 

Kolika dobrota bilo bi takšno zastopništvo vino-

rejcem, ki so bolj v strani od železnic in nobenega 

kupca ne poznajo, lahko si mislimo. Potem bi se 

vedel kmetič kam obrniti, da bi tudi njegovo vino 

enako drugemu ponnjalo se po svetu. In ko bi se 

oglasili resni kupci, spravilo bi se že do bližnje 

ceste in od tod na zaželjeni kraj. Sedaj pa ga ve-

činoma popijo doma, kadar ni kupcev, in ker so 

plačila (davki) vsako leto enako velika, denarja pa 

ni za vino, je nasledek kmetu — dolg. Zlasti v bre-

žiškem okraji kmetje večkrat vino ponujajo po vsakej 

ceni, samo da bi je spravili v večkrat krvavo po-

trebni denar. Po drugej strani pa bi bili veseli tudi 

kupci n. pr. pohorski kmetje, ki sedaj večjidel tuja 

vina pijo, ker bi dobili naravno in zdravo vino, pa 

če po primernej ceni. 

Ko bi se ta nasvet sprejel pri rodoljubih, ki 

morajo v tem kaj storiti, bil bi lehko „SI. Gosp." 

glasilo, v katerem bi se naznanjale potrebne novosti 

o tej zadevi. To pa dotlej, dokler bi si morda za-

stopništvo ne osnovalo lastnega lista, kateri bi bil 

pod imenom „Vinorejec" potrebno glasilo te stroke 

kmetijstva. Vendar o tem več pozneje; sedaj prosim 

p. n. rodoljube, naj premislijo moj glavni svet glede 

zastopništva za posredovanje med vinorejci in kupci 

domačega vina. 

Iz A m b r u s a , 6. decembra. Mnogo jih je, ki 

trdijo, da ni vredno v listih opisavati odhoda ali 

prihoda dušnih pastirjev. Ne rečem, da bi se morala 

vsaka malenkost poslati med svet, vendar se mi ne 

zdi odveč, ako napišem nekaj vrstic o gospodu, ki 

je skoro dvanajst let kot oče živel med nami, z 

nami sočutno delil žalost in veselje. Začetkom de-

cembra se je namreč poslovil od nas čast. gospod 

župnik Jakob Tome l j , katerega je zaradi njegove 

skromnosti in Ijubeznjivosti vse ljubilo. Cerkev nam 

je s podporo dobrih ljudij vso prenovil znotraj in 

zunaj in omislil dva lepo doneča zvonova. Z lepo 

besedo je ljudi nagovarjal, da so pomagali s svojimi 

skromnimi močmi, kajti v naši suhi dolini ni bo-

gatijo. Eo je gospod od nas jemal slovo, jokalo je 

mlado in staro po cerkvi. Naj bi blagi gospod še 

dolgo čvrst delal v vinogradu Gospodovem na svo-

jem novem mestu. 

Kmalu po odhodu imenovanega gospoda je 

prišel že naslednik čast. gosp. Josip Lavr i č . Na 

dan njegovega prihoda zbrala se je velika množica 

župljanov, da dostojno sprejme novega svojega pa-

stirja. Bog daj, da bi bil tudi novi gospod vedno 

zdrav in zadovoljen med nami. 

Dnevne novice. 
(Shod slovenskih poslancev.) Ker se je od ne-

katerih gg. poslancev izrekla želja, da bi se sklical 

shod slovenskih poslancev že tekom tega meseca, 

razgovarjali so se včeraj popoludne o tem vprašanji 

Tsled vabila klnbovega predsednika g. cesarskega 

svetovalca Ivana M u r n i k a v Ljubljani bivajoči de-

želni poslanci in so z ozirom na sedanji politični 

položaj in aa kratki čas do otvorjenja državnega 

ibora sklenili, da se shod skliče o Veliki noči. — 

Temu poročilu dostavimo, da so vsi poslanci poudar-

jali potrebo takega shoda, na katerem naj bi se so-

atavil skupen program v prvi vrsti v ravnilo gg. 

državnim poslancem iz vseh slovenskih pokrajin. 

Ti sicer vestno izvršujejo izročeno jim častno na-

logo, vendar jim posameznosti iz vseh pokrajin niso 

vedno popolnoma znane, ker časniki ne smejo in 

ne morejo vsega objaviti. Na shodu pa bi mogli 

narodni zastopniki iz Istre, Koroške, Goriške in 

Štajarske podati pristne podobe razmer v dotičnih 

deželah. V tem pogledu bi bil shod slovenskih po-

slancev velike i n f o rma t i v ne važnosti in tudi iz-

datnejšo moralao zaslombo bi imeli gg. državni po-

slanci v svojem delovanji. 

(Osebne vesti.j Gosp. Rudolf U l l e p i t b ch pl. 

Krainfels. dež. sodišča svetovalec pri okrožnem so-

dišču v Novem mestu, poklican je k deželnemu 

nadsodišču v Gradec. — G. Ivan Macak, c. kr. evi-

denčni višji nadzornik, odpeljal se je včeraj na svoje 

novo mesto v Trst. — Znani zagrebški zdravnik, 

g. dr. F o n , je zbolel na umu; odpeljali so ga v 

norišnico. G. dr Fon je rodom Celjan in še v naj-

boljših letih. 

(Družbe sv. Cirila in Metoda) »otroškemu za-

bavišču" pri sv. Jakobu v Trstu je imenoval tržaško-

koparski ordinarijat svojim nadzornikom č. g. B. 

Sever-j a; onemu v Rojanu pa č. gosp. Toma 

Tha ler- ja . 

(Nedeljski počitek.) Iz Vevč nam poroča pri-

jatelj : Zadnjo nedeljo so celi dan vozniki vozili 

premog s kolodvora v Zalogu v tovarno v Vevče. 

V nekaterih oddelkih so delali tudi delavci. 

(Prošnja.) Na drugem shodu kranjskih požarnih 

hramb naročilo se je odboru deželne zaveze î ranj-

skih požarnih bramb, naj omisli slovenski jednotni 

naslov za besede »prostovoljna požarna bramba" in 

istotako primeren požarno-brambovski pozdrav, kakor 

je uveden pri nemških požarnih hrambah. Zavezini 

odbor torej uljudno pozivlje tem potom vse slovenske 

gospode jezikoslovce ter najuljudneje in nujno prosi, 

da bi nam zglasili v tem oziru mnenja svoja in 

dotične sovete izvolili poslati načelniku zaveze, g. 

Fr. Dober le tu v Ljubljani. 

(Umrl) je dne 7. t. m. čast. g. Jožef Cergo l , 

duhovnik v pokoji. Pokojnik je bil rojen v Ljubljani 

dn^ 25. novembra 1815. Služboval je zadnja leta 

v Orehku. Bil je blag človek. Naj v miru počiva! 

(Kranjski deželni šolski svet) je včeraj sklenil, 

da se zaradi bripe zapro vse šole v Ljubljani na 

nedoločen čas. 

(Inflnenca) se po Ljubljani še vedno širi; skoraj 

je ni hiše, v kateri ne bi imeli bolnika. — Na 

Dunaji je zbolelo nad 450.000 »seb. — V Zagrebu 

je v bolnišnici usmiljenih bratov 230 bolnikov, od 

katerih je najmanj sto zbolelo za influenco. — V 

Plznji ni hiše brez influence. — Dne 6. t. m. je 

za to boleznijo v Parizu umrlo 398 oseb. 

(Pravosodni minister) je z odlokom z dne 1. 

t. m. kontrolorju tukajšnje moške kaznilnice, gosp. 

Leopoldu L u ž a r j u izrekel pohvalno priznanje za 

zasluge pri organizaciji oddelkov za zagradbe hudo-

urnikov. 

(Novi goldinarji) bodo v kratkem izšli. Po-

ročajo, da so mnogo bolje izdelani, kakor prvi, oso-

bito kar se tiče cesarjeve glave. Papir sedanjih 

goldinarjev ima temne niti, pri novih pa bode gladek 

in svetel. Tudi tisek bode razločnejši. 

(Iz Kranja) se poroča, da je neki tamošnji 

čevljar pri zadnjem izžrebanji v loteriji zadel 4800 gl. 

na št. 1, 17, 18. 

(Bela zastava.) Sv. treh kraljev dan je v Celji 

iz-nad strehe c. kr. okrajnega sodišča visela bela 

zastava v znamenje, da v zaporu ni nobenega jet-

nika. Redkost! 

(Svarilo.) »Slov. Gosp." poroča, da nekdo iz 

Gradca razpošilja pisma do občinskih tajnikov s 

prošnjo, naj mu naznanijo take posestnike, ki bi 

radi posojila na obresti po 4Vf Naj se posestniki 

ne spuščajo v dopisovanje s tistim človekom. 

(Mesto Maribor) ima za to leto 281.901 gld. 

8Vs kr. troškov, dohodkov pa računi na 271.348 gld. 

3Vf kr., torej primanjkljaja nad 10.000 gld. V pro-

računu ni nič novih troškov, torej gospodarstvo ni 

najboljše. 

(V Ptuji) je prazno jedno mesto ces. kr. no-

tarja. 

(Velocimeter.) Kakor smo o svojem času na-

znanili, izumil je prošlo leto g. prof. Belušic velo-

cimeter ali stroj, s katerim se nadzoruje vožnja 

kočije ali izvoščka. Ker je prof. Belušič čnl, da je 

pariški municipij razpisal natečaj za take stroje, 

poslal je svoj stroj na zadnjo svetovno razstavo v 

Pariz. Stroj je sicer dobil nagrado, vendar ni ustre-

zal vsem pogojem. Zato ga je popravil. Za natečaj 

se je oglasilo nad 120 različnih strojev. Komisija 

je iimed vseh izbrala tri najboljše, med katerimi 

je tudi Belušicev. Te tri stroje je komisija na prak-

tične poskuse skozi dva meseca vzela in potem bode 

izrekla sodbo, kateri stroj je najboljši. 

( I z tržaške Skoflje.) Čast. gosp. Josip G ra š i č , 

duhovni pomočnik v Pičnu, je imenovan župnikom 

v Bermu; čast. gosp Josip Kompare , župnijski 

upravitelj v Ospu, župnikom na istem mestu. — 

Dne 22. decembra je mil. gosp. bisknp. dr. J. G la-

vi na podelil nižje redove gospodom bogoslovcem 

tržaško-koparske biskupije, ki so: A. Budin, J. But-

tignani, S. Frulič, A. Furlan, J. Košir, A. Luksič, 

J. Marchio, V. Masten, 0. Pretner, A. pl. Reya in 

R. Valenčič. — Čast. gosp. Ivan Kociper, duh. po-

močnik v Moščenicah, je imenovan župnije upravi-

teljem v Munah. — Umrli so čč. gg.: Marko An-

dolšek, župnik v Munah, dne 18. decembra; Aleks. 

Mrak, župnik v Završju, dnž 30. decembra; Dinko 

Cavlovic, umirovljeni župnik v Šumbregu, dne 30. 

decembra. Naj v miru počivajo! 

(Duhovniške premembe v lavantinski škofiji.) 

Župnijo sv. Florijana na Boči oskrbuje čast. gosp. 

J. Tombah , dekan in nadžupnik v Rogatci; čast. 

gosp. Fr. I r g l , vikar v Celji, je postal provizor 

župnije sv. Daniela v Celji. 

(Vabilo) na redni občni zbor, katerega ima 

slovensko delavsko pevsko društvo »Slavec" v ne-

deljo 12. t. m. ob dveh popoludne v gostilni »pri 

Zvezdi". Dnevni red: 1. Nagovor predsednikov. 2. 

Poročilo tajnikovo. 3. Poročilo blagajnikovo. 4. Po-

ročilo revizorjev. 5. Poročilo arhivarjevo. 6. Volitev 

novega odbora. 7. Razni nasveti in interpelacije. 

(Novomeška čitalnica) priredi na korist »pod-

pornemu društva slov. visokošolcev na Dunaji" v 

nedeljo 12. januarija 1890 drugikrat narodno igro 

v 4 dejanjih »Deborah". Spisal dr. S. H. Mosen-

thal, poslovenil Fr. Cegnar. Začetek točno ob polu 

osmih zvečer. K obilni udeležbi vabi 

o d b o r . 

(Pevsko društvo »Zarja" v Rojanu) priredi 

domačo zabavo v dvorani gostilne gosp. M. Bole-ta 

v Rojanu v nedeljo dne 12. januarija. Začetek ob 

5. uri popoludne. Vstopnina 30 kr. za osebo brez 

izjeme. — Sedeži po 10 kr. Radodarnosti se ne 

stavijo meje. Vspored zabave: 1. Jenko: »Naprej", 

orhester. 2. Volarič: »Za dom", poje zbor. 3. 

Nedved: »Moja rožica", čveterospev. 4. Preširen: 

»Nuna in kanarček", izvršujete dve petletni deklici. 

5. »Potpouri slov. napevov", orhester. 6. Koci-

jančič: »Vse to", poje zbor. 7. Gregorčič: »V pe-

pelnični noči", deklamuje gospica I. F. 8. Mašek: 

„Pri zibelki", čveterospev. 9. Godba. 10. Bleiweiss: 

»Domači prepir", igra, izvršujejo domači diletantjp. 

11. Lisinski: »Plovi, plovi", osmerospev. Prosta 

zabava. 

Raznoterosti. 
— Z o p e t g l e d a l i š č e pogorelo. Gledališče 

»Alcazar" v Havre-u je dne 7. t. m. popolnoma 
uničil požar. Druge nesreče ni bilo. »Alcazar" je 
bilo najlepše provincijalno gledališče v Franciji ter 
je bilo 50 let staro. 

— Morski volkovi so bili dosedaj v Sever-
nem morji jako redka prikazen. V zadnjem časi so 
se pa v tem delu Atlantiškega oceana pogostoma 
prikazovali. Ribiški parnik »Prusident Hervig" je 
vjel morskega volka, ki je bil 12 čevljev dolg in je 
imel v obsegu 6 čevljev. 

— Cian pa r l amen ta brez rok in nog. 
Nedavno je umrl član angleškega parlamenta Artur 
Kavanagh, ki ni imel ne rok ne nog in vendar bil 
izvoljen v parlament. Za svojega konja je dal na-
praviti posebno sedlo, vajete je držal z zobmi. Svoje 
ime je podpisal s peresom v ustih. Ko je vstopil v 
spodnjo zbornico, treba je bilo zanj izjemne postave. 
Ker noben tujec ne sme stopiti v zbornico, dobil 
je njegov sluga dovoljenje, da ga je na hrbtu nosil 
v dvorano. 

— Do lga pravda . Leta 1419 je umrl v 
škof Ladislav Demendj ter zapustil svoiirn sorodni-
kom nad 100.000 oralov zemljišča. Sorodniki pa 
niso mogli nastopiti dedščine, ker so Turki udrli v 
deželo ter pograbili mnogo imetja. Po turških voj-
skah so sorodniki dobili pravdo; sodišče jim je pri-
znalo pravice. Ali to ni bila malenkost, kajti število 
sorodnikov je v teku let naraslo na tisoče. Dne 15. 
septembra 1768 so se sorodniki pričeli pravdati in 
te dni — torej po 121 letih — je pravda končana. 
Od ogromnega imetja je ostalo le še 38.000 gld., 
sorodnikov pa je živih še okoli 2000. Odvetnik Bdla 
Berndth je dobil 10.000 gld. plačila, troški pa so 
znesli v zadnjih treh letih 6000 gld.; ostalo je torej 
še 22.000 gld. dedščine. Razdelitev dedščine je tra-
jala 470 let. 

— A n t i p i r j n je priljubljeno sredstvo zoper 
»influento'. Vsled tega je eeaa tega leka po trditvi 
»Miineh. Fremdenbl." poskočila od 22 na 138 mark. 

— Pa r i š ko svetovuo razs tavo je po 
uradnem izkazu 28 milijonov osob obiskalo. 



Telegrami. 
B u d i m p e š t a , januarija. Zaradi hripe 

so šole do 11». t. m. zaprte. 
Berolin, 1'. januarija. Cesarjev ukaz ve-

leva šesttedensko žalovanje za armado. Prvih 
osem dnij ne smejo vojaške jĵ odbe igrati. 
K pogrebu bo po nalogu cesarja Franca 
Jožefa došel nadvojvoda Franc Ferdinand 
d" Este. Saksonskega kralja pričakujejo v 
soboto. 

M a d r i d , f . januarija. Sinoči jo kralja 
mrzlica tako zgrabila, da so pričeli zanj 
skrbeti. Mrzlica traja že sedem dnij. 

M a d r i d , 10. januarija. Po najnovejšem 
izvestji je imel kralj od opoludne hujšo mrzlico, 
ki je pa pozneje pojenjala. Moči ga liudo za-
puščajo. Bolniku tudi pred očmi miglja, kar 
vzbuja bojazen, (hi se mu je pridružila živčna 
bolezen. — Ministerski so vet je sklenil po-
stopati tako, kakor da bi kabinet ne bil od-
stopil. 

L o n d o n , 10. januarija. ,,Standard" poroča 
iz Lisabona: Portugal je privohl v angleško 
tirjatav, da bo iz prepirne pokrajine odpo-
klical vojake. 

L o n d o n , 1». januarija. V zadnjih štiri-
indvajsetih urah je 250 osob umrlo, — do-
sedaj najvišje število. 

T u j c i . 
8. januarija. 

Pri Slona: Henrilj Kern, trgovec in Lusatto potovalec iz 

Trsta. — Haller, potovalec, iz Smichovva. — Zupan iz Vipave. 

Pri MtHiču : Maria Foistritzer iz Feldkirchena. — Ho-

rowitz, trgovec, z Dunaja. — Wiesenberger iz Kočevja. 

Umrli so: 
V bo ln i šn ic i : 

4. januarija. Amalija Ketzler, gostija, 65 let, unetica prsne 

mrene. 

5. januarija. Anton Samsa, kajiar, 56 let, pljučnica. 

6. januarija. Martin Podlipec, delavec, 26 let, jetika. 

7. januarija. Ivan Longika, krojač, 3.5 let, cirrhosis he-

patis. 

Mtauje avstro-ogerske banke 
dne 31. decembra 1889. 

(Brzojavno poročilo.) 

Bankovcev v prometu 

430,851.000 (— 3,827.000) 
241,595.000 ( + 149.000) 
165,013.000 (—13,868.000) 
34,529.000 (— 2,156.000) 

g l d . 

Kovinski zaklad „ 
Listnica „ 
Lombard 
Davka prosta bančna 

rezerva gld. 15,222.000 ( + 3,201.000) 

Tremen^ko sporočilo. 

| ! Cas I S t a n j e .§ g 
— Veter Vreme J3-; j 

ir»koinerm toplomerm O " " 
opazovanja ^ „ „ p̂  ceiiijn p g 

17. D. zjutl 7452 —T-2 brezv. megla 
9 2. n. pop. 748-6 -3'2 , „ O 00 

9. u. zvec. 748-5 - 2 O 
Srednja temperatura —41"', za 1.5° pod normalom. 

O u n a j s k a borza. 
(Telegrafično poročilo.) 

9. januarija. 

Papirna renta 5% po 100 gl. (s 16% davka) 87 gld. 
Srebrna „ 5% „ 100 „ „ 16 % „ 87 „ 
5^6 avstr. zlata renta, davka prosta . . . 109 „ 
Papirna renta, davka prosta 101 „ 
Akcije avstr.-ogerske banke f i t " 
Kreditne akcije 322 „ 
London 1 1 7 „ 
Srebro "" " 
Francoski napoleond 2 " 
Cesarski cekini K? " 
Nemške marke 57 „ 

mm žeioicne nap tics J J 
posebno zdravilne pri želodčnih boleznih. 

Izkušeno pri pomanjkanji teka, slabosti iclodca, 
napenjanji, kislem riganji, koliki, prcblajer\ja Želodca, 
Korečici, zlatenici, (^njoso in brulianju, (glavobolu (čo 
izvira iz želodca), krču • želodcu, zaprtju, prenapolnjenju 
želodca z jedili In pijačami. Cena one steklenice 2 na-
vodilom rabe 40 kr., dvojne ateklenice 70 kr. 
UM-ednji i-uzpu^iljatelj: Lekarner KAROL BRADY, 

Kromerii (Moravija). 
Svar i l o I Pristno marijaceljske želodčno kapljico 

— V znak pristnoati mora biti vsaka steklenica T 
rudečera"zavitku,'na katerem jo odtisnjena zgorajšnja varstvena znamka, 
polet; tega mora biti pa ua vsakem navodilu rabe zaKoamovano, da je bilo 
tiskano v tiakarni G. Guaeka v Kromeriii. 

(15) 
to Teč let z najboljšim vspebom 
ri z a p r t j u in z a pekan j u rab-

88 mnotfo ponarejajo. 

3Iarijaceljske 
fistiliic kroj;;ljice. 
podpis lekarnarja C. Kradjr j« , Kromeriž. — Oen» ikatljici ao kr., 6 Skat-
ijicara I gld. — Če so denar naprej pošljo, »tano G škatljic s prosto dopo-
iiljatTijo t gld. ao kr., l a ikatljio a gld. ao kr. 

Marijaceljake ielodine kapljice in iistilne kroeljice niso tajno 
sredstvo. Predpis je pri vsaki steklenici in Skatljici naveden v navodilu rabe. 

Marijaceljake ielodčne kapljice in iiatilne krogljice so pristno 
dobiraju v Ljubljani: pri lekarnarju Piccoliju; — lekarnarju Hvobodi; — v 
Pojtojini: pri lekarnarju F. Baccarcichn; — v Skofji Loki: pri lekarnarju 
Karolu Fabiangu; — v Radovljici; pri lekarnarju Aleks. Itobloku; — v 
Novem Meatu : pri lekarnarju Dominiku Kiizoliju ; — lekarnarju Bergraannu ; 
— v Kamniku: pri lekarnarju J. Močniku; — v Črnomlji: pri lekarnarju 
Iv. Blažku. 

l>ol>i*o vi-ejeiia 

kljuiSarska delalnica 
v Ljubljani 

se jiod primernimi pogoji takoj o d d A . 
Natančnejše se izve pri opravništvu 

„ Slovenca". (3_3) 

K o v e r t e s f irmo 
priporoča 

Katoliška Tiskarna 
po nizkej ceni. 

Službo orpsista h cerkveniki 
želi precej nastopiti. (3-3) 

Natančneje pove M. V. P. Jesenice. Gorenjsko. 

zraven rotovža v Ljubljani 
prodaja in vsak dan H prvo pošto razpošilja 

a r najboljša domača zdravila.'«« 

Marijaceljske kapljice 
za želodec, 

katerim se ima na tisoče 
ljudi zahvaliti za zdravje, 
imajo izvrsten vspeh pri 
vseh boleznih v želodcu in 
so neprekosljivo sredstvo 
zoper: pomanjkanje slasti 
pri Jedi, slub želodec, 
uriik, vetrove, k(51lko, zla-
tenico, bljuvanje, gluvo-
b61, krč v želodcu, bitjo 
srcu, zubaKuuJe, bolezni 
na vranici in na Jetrih, 
zoper zliito žilo in grliste. 
1 steklenica velja 20 kr., 
1 tucat 2 gold., 5 tueatov 
samo 8 gl. (4) 

Ribje olje Lijr̂ rul;; 
v I^ jubl^ani se lahko uživa in prenavlja, 
tolaži kašelj, olajša odkašljevanje; bolnik, 
uživajoč ga, se sploh boljše počuti in dobi 
s l a s t do jedi. Steklenica 8 0 k r . Vnanja na-
ročila izvršujejo se z obratno pošto. (.,) 

A ozni red cesarjevih Uiidolfove železnice. 

Iz Ljubljane v Iteljalc. Iz Beljaka v Ljubljano. 

- kr. 
55 „ 
75 „ 
70 „ 

« 

75 „ 
70 „ 

O M o r > i i i v l n l f i 

p . . g «t. a i 8 št. 1714 i t . J716 š t . 7 ^ 
po noči zjutraj dopoldne zvečer 

Ljubljana j. k 6 45 ' 1140 
Ljubljana R. k 6 49 11-45 T- 30 
Vižmarje 7— 11-.55 ••'id 
Medvode 712 12' 7 5-51 
Loka 7 25 12-21 6 04 
Kranj 7 42 12-38 620 
Sv. Jost (ostaj.) . . . . 7-47 1243 6 25 
Podnart 802 1258 6-39 
Otoče (ostaj.) 8 09 1- 4 6.45 
Radovljica (ostaj.) . . . 8-22 1 18 6-58 
Lesce 830 1-28 706 
Žcrovnica (ostaj.) . . . 8 41 1-39 7 17 
Javornik 8 50 1-48 7-26 
Jesenice 9 . - 158 735 
Dovje 921 2-19 752 
Kranjska gora . . . . 9 45 2 48 8 16 
Rateče-Bela Peč . . . . 9 59 3- 3 8 30 
Trbiž 10.15 320 845 

št. 904 št . 916 š t . 902 

Trbiž . . . 3 54 11- 7 3 38 9 00 
Thorl-Maglern . . . . 407 11 17 352 
Podklošter 420 1127 405 
Furnitz 4 36 • 421 
Toplice Beljak (ostaj.) . . . • 4 29 
Bejak drž. ž. (ostaj.) . . 4-50 • 4 37 
Beljak j. k 4 .54 1150 4 41 9-37 

ijutraj dopoldne popoldne ivečer 

Ow<>ll>iki v l n l < i 

P o s t a l e St. 915 št. 903 št. 957 št. »17 
dopoldne popoldne popoldne zvečer 

Beljak j. k. . . . . . iTŠl 4 42 4-51 11 06 
Beljak drž. ž. (ostaj.; . . 1156 • 4 .56 1119 
Toplice Beljak (ostaj.) . . 12- 2 • 502 
Fiirnitz 1210 • 512 1142 
Podklošter 12 27 5- 7 5 30 12 09 
Tiiorl-Maglern . . . 12 42 • 543 12 30 
Trbiž 12.56 5 26 5.55 12.50 

št. 1711 št. 1713 št. 1715 

Trbiž 3-47 615 115 
Ratcče-Bela Peč . . . . 4 04 6 36 133 
Kranjska gora . . . . 4-18 6 51 148 
Dovje 4-43 7-16 2 18 
Jesenice 5-3 740 240 
Javornik 509 7-46 247 
Žerovniea (ostaj.). . . . 518 7 55 2-56 
Lesee 529 8 12 3 11 
Radovljica 535 8 19 3-18 
Otočc (ostaj.) 5 47 8 32 3-31 
Podnart 5 58 8 41 3 39 
Sv. Jošt (ostaj.) . . . . 6-10 8-54 3 51 
Kranj 6 18 902 3-58 
Loka 6-34 920 414 
Medvode 648 9-34 4 27 
Vižmarje 7 1 946 4-39 
Ljubljana R. k 7 9 9 55 4 47 
Ljubljana j. k 713 10-— 4 51 

zjutraj zvečer popoldne 

ALODONT C. I<r. d v o r n i zalagrateljl 

na DUNAJI. 

Doliiva se pri vseh l e k a r n a h in p a r f u m e r i j a h itd. 1 komad 3"» k r . 
V I ^ J u b l J a n l pri lekarnarjih E r a z m u Birscliltzu, Vi l j . Mayerju. Gabrijelu 

Piceoliju, Iv. Svobodi, pi. T r n k 6 c z y j u , dalje pri C. Karingerju, Josipu Kordinu, Petru 
Lasniku, M. F. Suppanu, Antonu Krisperju. (52—23) 

•0000000000000000000000004 

CEBELNO -VOSCENEI SVEČE 
prodaja in ra/.pošilja P A V E L SEEMANN v Ljubljani. 

Udajatelj: Matii« Kelv. Odgovorni Trednik: l|auij ŽKaik. Tisk ^Katoliške Tiskarne" v LjubljanL 

Po kratki rabi neobhodno potrebno sredstvo za čiščenje zdb. 

zobna gl icer in-creme 

EafoIsSfea Tisfeaiaa 
priporoma raznovrstne 

vizitiiice 
po nizki ceni. 


